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offiziell abgelehnt werden, so kann man sich
das Koordinieren lebhaft vorstellen.

Es gibt im fachlichen wie im politischen
Team zwei Möglichkeiten. Entweder wird
über ein vollständig geschlossenes, einheit-
liches Reformkonzept abgestimmt. Das hie-
ße aber, durch einen Mehrheitsbeschluß cf/'e

Weltanschauung festzulegen, eine Weltan-
schauung absolut zu setzen. Damit würde
der Staat eine einzige Auffassung von
Mensch und Welt als allgemein verbindlich
erklären. Das lehnen wir ab. Die zweite Mög-
liehkeit besteht darin, daß über einzelne,
kleine Reformschritte abgestimmt wird. Dar-
aus entstünde der beschriebene Salat, von
dem wir oben einige Blätter genossen ha-
ben. Ein Reformschritt würde dem andern
widersprechen und Erziehung somit absurd
werden. Eine Synthese der verschiedenen
Theorien dürfte wegen deren Widersprüch-
lichkeit unmöglich sein. In unserm Beispiel
ist der Kompromiß zwischen «Prüfung» und
«keine Prüfung» einfach ausgeschlossen,
weil die wertende Funktion das Hauptmerk-
mal der Prüfung ist, weil sie ihr innewohnt
und die prüfungsfeindliche Theorie gerade
das Wertende ablehnen muß.

Die Vereinheitlichung der Schule (die Schul-
Koordination) ist in der heutigen Situation

also entweder unmöglich oder Herrschaft
einer Weltanschauung.
Eine Alternative sehe ich in der Gegenbe-
wegung zur Koordination, nämlich in der all-
mählichen Befreiung der Schule von jegli-
chen äußeren Zwängen und Vorschriften,
wodurch eine Vielzahl von verschiedenen
Schulen entstünde, die aber ihrerseits ein-
heitlich konzipiert wären.
Schulwechsel müßten soviel als möglich ver-
hindert werden. Wo sie aber notwendig wä-
ren, müßte das Problem auf die mensch-
liehe Ebene gehoben werden, d. h. das be-
troffene Kind müßte mit Rücksicht und Ge-
duld in die neue Schule eingeführt werden.
Aufnahmeprüfungen und Probezeiten wären
hier freilich fehl am Platz.
Das Problem des in eine andere Schule
übertretenden Kindes kann ohnehin nicht
mit Systemarbeit gelöst werden. Solchen
Kindern kann allein menschliches Verständ-
nis helfen. Die Schwierigkeiten dieser Kin-
der sind ja nicht in erster Linie stofflicher
Art. Was ihnen vor allem Mühe bereitet, ist
die Eingliederung in die neue Klassenge-
meinschaft, das Einleben ins neue Schul-
klima und das Finden des neuen Lehrers.
Man glaube nur nicht, mit der Schulkoordi-
nation sei das Problem der Binnenwande-
rung gelöst.

Jugendschriften-Beilage

Nr. 2 1. November Hans Ulrich Zimmermann

Herausgegeben von der Jugendschriftenkommission des KLVS

Vorschulalter und Kinderbücher

Anno /W/fsumasa, Zwergenspuk. - Atlantis, Zürich.
28 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 10.80.

Emp/ob/en
Arno/d Kafr/'n; Jo//y. Eine Puppengeschichte. Illu-
striert von Lisbeth von Godin. - Auer, Donau-
Wörth 1971. - 64 Seiten. Efalin. Fr. 6.30.

Empfob/en
Bach M/cbae/a, Lebocky György: /Wuckys Wun-
derbaum. - Betz, München 1971. 28 Seiten. La-
minierter Pappband. Fr. 22.70. Sehr empfob/en
Baunrann Kurf: Joacb/m, der Zö//ner. Illustriert
von McKee David. - Nord-Süd, Mönchaltdorf 1971.

- 32 Seiten. Kartoniert. Fr. 12.80. Empfob/en

ßernadeffe: Frau Ho//e. Ein Märchen der Gebrü-
der Grimm, illustriert von Bernadette. - Nord-Süd,
Mönchaltdorf 1972. - 32 Seiten. Laminierter Papp-
band. Fr. 14.80. Sebr empfob/en
Brenner Pefer: Tränen. Illustriert von Würtz Adam.

- Nord-Süd, Mönchaltdorf 1972. - 32 Seiten. Kar-
toniert. Sebr empfob/en

ßröger Acb/m: Flaupengescb/cbfe. Atlantis Kin-
derbücher. Illustriert von Katrin Brandt.-Atlantis,
Zürich 1971. - 24 Seiten. Laminierter Pappband.
Fr. 12.80. Sebr empfob/en

Gunfborp Karen; M//// und der Z/rkus. Wie die
Kuh Milli neue Freunde findet. Arena Küken-Bü-
eher. Übersetzt von Marianne Mehling. Illustriert 914



von Attilio Cassinelli. - Arena, Würzburg 1971. -
28 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 6.20.

Empfob/en
Hock Kurt; So/trafes der Spatz. Illustriert von
Sigrid Heuck. - Betz, München 1971. 20 Seiten.
Laminierter Pappband. Fr. 15.50. Empfob/en
Hof/mann H//de: Vom ßüb/e/n, das übera// bat mr'f-

genommen se/n wo//en. Nach Versen von Fr. Rük-
kert. Stalling Künstlerbilderbücher. Illustriert von
Hilde Hoffmann. - Stalling, Oldenburg 1971. -
28 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 6.80.

Sebr empfob/en
Kreye Wa/fer: Der Eumpenkön/'g. Illustriert von
Würtz Adam. - Nord-Süd, Mönchaltdorf 1971. -
32 Seiten. Kartoniert. Fr. 12.80. Sebr empfob/en
Löfgren E//f: D/'e Höb/e W/'duw/'/sf. Illustriert von
Löfgren Ulf. - Atlantis Zürich 1971. - 34 Seiten.
Pappband. Fr. 13.50. Sebr empfob/en
McKee Dav/'d: M/'sfer Senn. Illustriert von McKee
David. - Nord-Süd, Mönchaltdorf 1971. - 44 Sei-
ten. Kartoniert. Fr. 13.80. Empfob/en
Me/er-A/berf Er/fra; Wer r/ef denn b/oß d/'e Eeuer-
webr? In Versen beantwortet von James Krüss.
Illustriert von Erika Meier-Albert. - Boje, Stuttgart
1971. - 26 Seiten. Kartoniert. Fr. 8.70. Empfob/en
M/fgufscb A/f und Wernbard Hermann: Wer fäbrf
fn d/'esem Aufo - Das fsf me/ns - Was fob scbon
kann. - Maier, Ravensburg 1971. - 12 Seiten. Kar-
toniert. Je Fr. 4.80. Sebr empfob/en
Mus/7 L/se/offe fHerausgeber/nJ: Es war so /ange
Tag. 114 moderne Reime. Illustriert von Monika
Boving. - Auer, Donauwörth 1971. - 185 Seiten.
Efalin. Fr. 18.40. Sebr empfob/en
Pa/eckova E/'buse: M/r gefä//f es n/'cbf übera//.
Nach einem Motiv eines tschechischen Märchens.
Illustriert von Palecek Josef. - Nord-Süd, Mönch-
altdorf 1972. - 32 Seiten. Laminierter Pappband.

Sebr empfob/en
Poseber Acb/'m: //se ß/'/se. Illustriert von Gertrud
Zucker. - Thienemann, Stuttgart 1971. 174 Seiten.
Pappband. Fr. 17.90. Empfob/en
ßuck-Pauguef G/'na: Das k/efne Fau/f/'er. Illustriert
von Erika Dietzsch. - Betz, München 1971. - 30
Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 22.70.

Sebr empfob/en
Scba//er //se: Das Kafz- und Mausbucb. Illustriert
von Delignon Emanuela. - Bundesverlag, Wien
1971. - 40 Seiten. Kartoniert. Fr. 9.50. Empfob/en
Scbne/'der Ger/fnde: Das rofe Pferd. Ravensbur-
ger Bilderbücher. Illustriert von Walter Schneider.

- Maier, Ravensburg 1971. - 24 Seiten. Laminier-
ter Pappband. Fr. 14.40. Sebr empfob/en
Scbürcbe ßeafr/ce: Wüssf d/'br, war Znacbf am
besebfe wacbf? Värsli. Illustriert von Alice Brau-
en. - Francke, Bern 1971. - 32 Seiten. Kartoniert.
Fr. 5.90. Sebr empfob/en
Sendak Maur/'ce: ßekfor Profekfor - und - Afs /'cb

über den Ozean kam. Zwei Kinderreime mit Bil-
915 dem. Diogenes Bilderbuch. Übersetzt von Manz

Hans. Illustriert von Sendak Maurice. - Diogenes,
Zürich 1971. - 55 Seiten. Pappband. Fr. 12.80.

Empfob/en
Sfeadman Pa/pb: Zwe/' Ese/ und e/'ne ßrücke.
Illustriert von Steadman Ralph. - Nord-Süd,
Mönchaltdorf 1972. - 32 Seiten. Kartoniert.

Empfob/en
7/'son Anneffe: Das farben/robe W/'/gurub. Drei
Farben gehen auf Abenteuer. Illustriert von Talus
Taylor. - Stalling, München 1971. - 36 Seiten.
Laminierter Pappband. Fr. 16.-. Sebr empfob/en
Ve/fbu/'s Max: Der Ma/er und der Voge/. Für alle,
die nicht genau wissen, wo sie hingehören. Illu-
striert von Velthuijs Max. - Nord-Süd, Mönchalt-
dorf 1971. - 32 Seiten. Laminierter Pappband.
Fr. 12.80. Sebr empfob/en

Erstes Lesealter

Der go/dene Märcbenscbafz. Eine Auslese schö-
ner alter Märchen. Illustriert von Victor Ambrus.

- Überreuter, Wien 1971. - 255 Seiten. Leinen.
Sebr empfob/en

F/'rm/'n Pefer: ßa/du/'n Scbwupp a/s ßruebp/'/of.
Übersetzt von Weixelbaumer Ingrid. Illustriert von
Firmin Peter. - Überreuter, Wien 1971. - 48 Sei-
ten. Laminierter Pappband. Fr. 7.80 Empfob/en
E/rm/n Pefer; ßa/du/'n Scbwupp a/s Rob/nson.
Übersetzt von Weixelbaumer Ingrid. Illustriert von
Firmin Peter. - Überreuter, Wien 1971. - 48 Sei-
ten. Laminierter Pappband. Fr. 7.80. Empfob/en
Eonfane Theodor; Herr von P/bbeck auf ß/'bbeck
/'m Have//and. Atlantis Kinderbücher. Illustriert
von Hogrogian Nonny. - Atlantis, Zürich 1971. -
32 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 11.80.

Sebr empfob/en
Eucbs Er/'cb; Vom F/'scber und se/'ner Erau. Ein
Märchen der Gebrüder Grimm. Illustriert von
Fuchs Erich. - Ellermann, München 1971. - 25
Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 17.50.

Sebr empfob/en
Gö/z Barbara; Dre/'ma/ S/ern und fünfma/ Scbnup-
pe. Kunterbunte Geschichten zum Lesen und Er-
zählen. Illustriert von Heisters Heinz. - Arena,
Würzburg 1971. - 140 Seiten. Linson. Fr. 13.60.

Empfob/en
Hagen Sab/'ne: Gescb/'cbfen von der Wa/dw/'ese.
Bunte Bücher. Illustriert von Ingrid Hansen. - Ti-
tania, Stuttgart 1971. - 64 Seiten. Pappband. Fr.
3.75. Empfob/en
He/m Eve Mar/'e: Von Scbneemädcben und w/'/den
P/'rafen. - Thienemann, Stuttgart 1971. - 254 Sei-
ten. Halbleinen. Fr. 16.-. Empfob/en
danoscb; Ear/' Ear/ Moge/zabn. Jeden Abend eine
Geschichte. Neuer Kinderbuch-Look. Illustriert
von Janosch. - Beltz & Gelberg, Basel 1971. -
78 Seiten. Kartoniert. Fr. 7.90. Sebr empfob/en
Kafferer E/'sbefb: Scbw/'pp, der k/e/'ne Seebund.
Eine Tiergeschichte. Illustriert von Schmid Walter.



- Comenius, Winterthur 1971. - 48 Seiten. Karto-
niert. Sehr emp/oh/en
Kauf £///s: Ha//o, h/'er Pumuc/d. Band 6 in der
Reihe der Pumuckl-Geschichten. Illustriert von
Johnson Barbara. - Herold, Stuttgart 1971. - 124
Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 9.10. Emp/oh/en
Kubasch //se: Der Rosend/'eb. Eine bunte Folge
kurzer Geschichten für die jüngsten Leser (in
Schreibschrift). Illustriert von Rettich Rolf. Schrift:
Kirn Julius. - Loewes, Bayreuth 1971. - 61 Seiten.
Kartoniert. Fr. 7.45. Sehr emp/oh/en
Künz/er-ßehnc/ce ßose/nar/'e: Der Lo/c/übrer Wen-
de//n. Illustriert von Herbert Lentz. - Auer, Donau-
wörth 1971. - 64 Seiten. Efalin. Fr. 6.30. Emp/oh/en
bangbardf Weffy: Eam///e P/mpe/mann. Illustriert
von Monika Boving. - Auer, Donauwörth 1971. -
64 Seiten. Efalin. Fr. 6.30. Sehr emp/oh/en
Lenhardf E/Zsahefh: Fer/'en ohne Encfe. Illustriert
von Fernand Monnier. - Blaukreuz, Bern 1971. -
80 Seiten. Pappband. Fr. 8.80 Sehr emp/oh/en
Lo/f/ng Hugh: Dr. Do//ff/e und der grüne Kana-
r/envoge/. Übersetzt von Ursula Lehrburger. Illu-
striert von Hugh Lofting. - Dressler, Berlin 1971. -
189 Seiten. Linson. Fr. 13.60. Sehr emp/oh/en
Marf/'n/ £.///.* W/r re/'sen /'n d/'e We/f. Neue Kinder-
geschichten. Bunte Bücher. Illustriert von Ing-
rid Hansen. - Titania, Stuttgart 1971. - 64 Seiten.
Pappband. Fr. 3.75. Emp/oh/en
Os/er/ag S/mone; Menschen aus a//er We/f. Eine
Bildergeschichte für das erste Lesealter. Illustriert
von Ostertag Simone. - Comenius, Winterthur
1971. - 20 Seiten. Kartoniert. Sehr emp/oh/en
Öfter ///e: Ho//ys fle/se nach Morabunf. Illustriert
von Rolf Rettich. - Schaffstein, Köln 1971. - 80
Seiten. Efalin. Fr. 12.50. Emp/oh/en
Roher/s E/Zsabefb: S/mpZ. Übersetzt von Inge Art.
Illustriert von Eva Kausche-Kongsbak. - Dressler,
Berlin 1971. - 64 Seiten. Laminierter Pappband.
Fr. 8.60. Sehr emp/oh/en
Scbm/7z-Mayr-/7arf/ng E//sabefh: M/che/ und /Won/.

Illustriert von Dorothea Stiehl-Dimow. - Bundes-
verlag, Wien 1971. - 40 Seiten. Laminierter Papp-
band. Fr. 9.50. Emp/oh/en
Schön/e/df Syb/7 Grä//'n: Gesch/ch/en, Gesch/'ch-
fen, Gesch/'chfen. Illustriert von Ingrid Schneider.
- Dressler, Berlin 1971. - 269 Seiten. Linson.
Fr. 20.90. Emp/oh/en
7an/7tawa Shun/aro: Ken /m G/üc/r. Übersetzt von
Siegfried Schaarschmidt. Illustriert von Makoto
Wada. - Dressler, Berlin 1971. - 64 Seiten. La-
minierter Pappband. Fr. 11.10. Emp/oh/en
Vo//r Trude: Dnser Pony Kar/chen. Illustriert von
Franz Josef Tripp. - Überreuter, Wien 1971. -
112 Seiten. Efalin. Fr. 9.80. Emp/oh/en
Waf/c/ns-P/fch/ord Denys: Dom/n/K Dachs und der
verborgene Schafz. Übersetzt von Käthe Recheis.
Illustriert von Hanspeter Wyß. - Benziger, Zürich
1971. - 120 Seiten. Atlas-Leinen. Fr. 9.-.

Sehr emp/oh/en

W/ppersberg W. J. ZW.: Sch/a/en au/ dem W/nd.
Illustriert von Sieglinde Meder. - Dressler, Berlin
1971. - 158 Seiten. Linson. Fr. 12.40. Emp/oh/en
Zavre/ Sfepan / Wö//e/ Drsu/a; Erde, unser schö-
ner S/ern. Übersetzt von Ursula Wölfel. Illustriert
von Zavrel Stepan. - Patmos, Düsseldorf 1971. -
32 Seiten. Glanzband. Emp/oh/en

Lesealter ab 10 Jahren

A/exander-ßurgh E.: Kap/'fän ßudde/rum sp/'nnf
Seemannsgarn. Illustriert von Ursula A. Sandler. -
Spectrum, Stuttgart 1971. - 75 Seiten. Leinen.
Fr. 9.90. Emp/oh/en

Carp/ P/n/n: Jasm/'na und der Ka/ser von Ch/'na.
Die abenteuerliche Märchenreise des Orangen-
bauern Tschon Tschon Blau. Übersetzt von Lore
Leher. Illustriert von Renate Riess. - Herder, Frei-
bürg 1972. - 191 Seiten. Leinen. Fr. 17.90.

Sehr emp/oh/en
Cafhera// A.: Jagd au/ den Kön/g der E/che.
Übersetzt von Dagmar Türck-Wagner. Illustriert
von Herbert Thiele. - Weisermühl, Wels 1971. -
117 Seiten. Kartoniert. Fr. 13.60. Emp/oh/en
Channe/ A. R.: Per/en und har/e Männer. Über-
setzt von Dieter Heuler. - Schweizer Jugend,
Solothurn 1971. - 182 Seiten. Glanzfolie. Fr. 11.80.

Emp/oh/en

C/eary ßever/y: D/'e Maus und das Mo/orrad. In

der Phantasie eines Knaben vollbringt eine Maus
recht tolle Streiche. Übersetzt von Inge M. Artl.
Illustriert von Janosch. - Union, Stuttgart 1971. -
106 Seiten. Efalin. Fr. 12.40. Emp/oh/en
Demmer E//y: Ob's sfürmf oder schne/f. Illustriert
von Helga Demmer. - Bundesverlag, Wien 1971. -
40 Seiten. Pappband. Fr. 9.50. Emp/oh/en
Dvors/cy Lad/'s/av: Tunne/aner /'m ß/berbrugger-
berg. Übersetzt von Martin Schuster. Illustriert
von Grüttner Frank Arno. - Sauerländer, Aarau
1971. - 96 Seiten. Linson. Emp/oh/en
Feusfe/ Günther: Jonathan. Mensch und Tier 1er-

nen, gemeinsam in Frieden zu leben. Illustriert
von I. und H. Proft. - Sauerländer, Aarau 1971. -
174 Seiten. Halbleinen. Fr. 9.80. Emp/oh/en
Grund Jose/ Car/; Das Gespenst m/'f der rofen
/Vase. Illustriert von Rolf Rettich. - Loewes, Bay-
reuth 1971. - 92 Seiten. Linson. Fr. 8.70.

Emp/oh/en
Grund Jose/ Car/: Krach au/ der Ro//mops/nse/.
Wie auf einem fremden Stern der Friede herge-
stellt wird. Illustriert von Karlheinz Groß. - Spec-
trum, Stuttgart 1971. - 74 Seiten. Linson. Fr. 9.90.

Emp/oh/en
Guggenmos Jose/: Gor///a, ärgere d/cb n/chf. E/n
Lachkab/neff /n Wersen. Neuer Kinderbuch-Look.
Illustriert von Bous Anne. - Beltz & Gelberg, Ba-
sei 1971. - 62 Seiten. Kartoniert. Fr. 6.60.

Emp/oh/en 916



Jung und
voll Schwung

mein
Freund 1973

Jetzt in allen
Buchhandlungen
und Papeterien

Walter-Verlag

Das Jahrbuch für die Jugend
zum Schauen
zum Lesen
zum Lernen
zum Schenken

«mein Freund 1973» hat 336 Seiten und unzählige
Fotos, Zeichnungen, Abbildungen. Viele Wett-
bewerbe warten auf findige Köpfe, «mein Freund
1973» kostet mit fröhlichem Plastikeinband nur
Fr. 7.50



Wefmann Freder/k: We/ßes P/erd, scdwarzer Berg.
Kindergeschichten aus Irland. Neuer Kinderbuch-
Look. Illustriert von Friedrichson Sabine. - Beltz
& Gelberg, Basel 1971. - 63 Seiten. Kartoniert.
Fr. 6.60. EmpfoWen
Fb'fchcock A//red: D/'e dre/ und der /achende
Schatten. Übersetzt von Lore Puschert. - Franckh,
Stuttgart 1971. - 160 Seiten. Leinen. Fr. 9.90.

Emp/oh/en ab 72 Jahren
Fh'tchcock A//red: D/e dre/ und d/e schwarze
Katze. (Erzählt von William Arden nach einer
Idee von Robert Arthur.) Übersetzt von Lore Pu-
schert. - Franckh, Stuttgart 1971. - 164 Seiten.
Leinen. Fr. 9.90. Emp/oh/en ab 12 Jahren
Ft/orfh-Sorensen Odd: Fer/en au/ ß/'urra. Übersetzt
von Margrit Petersen-Heilandt. - Schwaben, Ruit
bei Stuttgart 1971. - 208 Seiten. Leinen. Fr. 16.-.

Sehr emp/oh/en
Jenn/ Pau/: Jack und C//7/ und der grüne Mond.
Erzählung. Illustriert von Maja von Arx. - Schwei-
zer Jugend, Solothurn 1971. - 182 Seiten. Leinen.
Fr. 12.80. Emp/oh/en
Kruse Max: Don S/ech und der go/dene Junker.
Illustriert von Horst Lemke. - Hoch, Düsseldorf
1971. - 160 Seiten. Linson. Fr. 12.40. Emp/oh/en
Lechner Augus/e: D/e flo/andssage. Mehrfarbig
illustriert. - Tyrolia, Innsbruck 1972. - 240 Seiten.
Milskin. Emp/oh/en
L/scbke Barbara: Das Ge/ie/mn/s um /ngr/d. Ein
entführtes Mädchen findet seine Eltern wieder.
Illustriert von Werner Hofmann. - Rex, Luzern
1971. - 120 Seiten. Leinen. Fr. 12.80. Emp/oh/en
Lunf Ah'ce: E//een von der fledsfone-Farm. Über-
setzt von Mina Trittler. Illustriert von Angela Malz.
- Schweizer Jugend, Solothurn 1971. - 176 Seiten.
Leinen. Fr. 12.80. Emp/oh/en
JVfaran T/m: /cb /agfe den Kön/gs//ger. Erlebnisse
eines Fährtensuchers. Übersetzt von Ria Peter-
mann. Illustriert von Horst Wolniak. - Klopp, Ber-
lin 1971. - 160 Seiten. Kartoniert. Fr. 13.60.

Emp/oh/en
Worden Annemar/e: Mehr von Franz/ska Sfruw-
we/kop/. Geschichten aus dem Leben eines Laus-
mädchens. Illustriert von Ruth von Hagen-Torn. -
Thienemanns, Stuttgart 1971. - 98 Seiten. Halb-
leinen. Fr. 9.30. Emp/oh/en
Radauer Leopo/d: Ta/orf Fes/w/ese. Illustriert von
Emanuela Delignon. - Bundesverlag, Wien 1971. -
99 Seiten. Pappband. Fr. 10.50. Sehr emp/oh/en
Sauer Lo/har: Ge/ahr Neu/af/. - Maier, Ravens-
bürg 1971. - 144 Seiten. Broschiert. Emp/oh/en
See/horsf G/se/a: Momo/u. Zwei Freunde in Afri-
ka. Illustriert von Aiga Rasch. - Klopp, Berlin
1971. - 223 Seiten. Fr. 16.-. Emp/oh/en
Sherry Sy/v/a: D/e grünen ßergdrachen. AH Wong
kämpft im Untergrund. Übersetzt von Claus Vel-
meden. - Klopp, Berlin 1971. - 175 Seiten. Kar-
toniert. Fr. 14.80. Emp/oh/en

Wa//ace Barbara: André, d/e große Wummer. Über-
setzt von A. von Puttkammer. - Rex, Luzern 1971-
250 Seiten. Leinen. Fr. 14.80. Sehr emp/oh/en
Wö//e/ L/rsu/a: D/e grauen und d/e grünen Fe/der.
Wahre Geschichten. - Fährmann, Wien 1971. -
96 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 9.40.

Sehr emp/oh/en

Lesealter ab 13 Jahren

Barfos-F/öppner Barbara: We/'hnachtsgesch/'chten
unserer Ze/f. Bekannte Schriftsteller erzählen
vom Weihnachtswunder. Illustriert von Herbert
Lentz. - Schweizer Jugend, Solothurn 1971. -
166 Seiten. Linson. Fr. 13.60. Sehr emp/oh/en
ßerry Barbara J.: Schannon. P/erdegesch/'chfen
aus dem W//den Westen. Übersetzt von Heinrich
F. Gottwald. Illustriert von Walter Rieck. - Titania,
Stuttgart 1971. - 160 Seiten. Laminierter Papp-
band. Fr. 7.30. Sehr emp/oh/en
ßevk France: Ton/. Seine ungewöhnlichen Aben-
teuer. Übersetzt von Else Byhan. Illustriert von
Hanns Langenberg. - Blaukreuz, Bern 1971. -
120 Seiten. Leinen Fr. 10.80 Sehr emp/oh/en
ß/cke/ A//ce: Argusauge sucht A/'ax. Jugendro-
man um gefährdete Kinder. - Schweizer Verlags-
haus AG, Zürich 1971. - 302 Seiten. Leinen.
Fr. 16.80. Emp/oh/en
ßodker Cec/7: S//as undße/n-God/k. Übersetzt von
Gerda Neumann. Illustriert von Meredith Light-
bown. - Sauerländer, Aarau 1971. - 191 Seiten.
Gebunden Fr. 12.80. Emp/oh/en
Brand/'s Mark: Ausfand der Roboter. Duell im
Weltraum. - Herder, Freiburg 1972. - 180 Seiten.
Linson. Fr. 15.40. Emp/oh/en
Sr/nsmead F/esba F.: Das L/'ed der F/scher. Über-
setzt von Inge M. Artl. - Überreuther, Wien 1971-
207 Seiten. Leinen. Fr. 12.80. Emp/oh/en
Büch// Arno/d: Scbwe/zer Sagen. Illustriert von
Felix Hoffmann. - Sauerländer, Aarau 1971. -
239 Seiten. Leinen. Emp/oh/en
Bundesrat-M/nger-Anekdofen. Benteli-Silberreihe.
Photos: Photopress Zürich. - Benteli, Bern 1971. -
40 Seiten. Kartoniert. Fr. 6.80. Emp/oh/en
F/n/ay W/n/Yred: Das Bätse/ vom K7e/ders/e/n.
Übersetzt von Ursula von Wiese. - Müller, Rüsch-
likon 1971. - 178 Seiten. Leinen. Fr. 12.80.

Emp/oh/en
Groß He/ner: Der schwarze Jack /äßf grüßen.
Illustriert von Werner Hofmann. - Benziger, Ein-
siedeln 1971. - 171 Seiten. Atlas-Leinen. Fr. 11.-.

Emp/oh/en
F/e/zmann Ado//: D/e F/sche s/nd an a//em schu/d.
Erzählung. - Blaukreuz, Bern 1971. - 111 Seiten.
Leinen. Fr. 11.80. Sehr emp/oh/en
F/efmann Freder/k: D/e P/nkerton-Story. Aus den
Akten der berühmtesten Detektivagentur der USA.
Photos: Library of Congress, Washington. - Tag-
blatt-Druckerei, Würzburg 1971. - 191 Seiten. Lei-
nen. Fr. 13.60. Emp/oh/en 918



Kor/nefz Jur/': Dorf, we/'f h/'nfer dem F/uö. Neuer
Kiriderbuch-Look. Übersetzt von Hans Baumann.
- Beltz & Gelberg, Basel 1971. - 210 Seiten. Kar-
toniert. Fr. 12.60. Empfoh/en
Kurowsk/' Franz: /Ansc/)/ag auf den Kar/'badamm.
Illustriert von Walter Rieck. - Titania, Stuttgart
1971. - 156 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 7.30.

Empfoh/en
Eufgen Kurf: H/'nfer den Sergen das Go/d. Erzäh-
lung. Illustriert von Kurt Schmischke. - Arena,
Würzburg 1971. - 196 Seiten. Leinen. Fr. 16.-.

Sehr empfoh/en
Afaurer-Arn Trud/': Murks und Scherbe. Erzählung.
- Francke, Bern 1971. - 198 Seiten. Leinen.
Fr. 13.80. Sehr empfoh/en
Me/sfer Knud und Andersen Car/o: Jan und d/'e
Marokkaner. Jan als Detektiv, Bd. 24. Übersetzt
von Marlène Schwörer. - Müller, Rüschlikon 1971.

- 122 Seiten. Halbleinen. Fr. 8.80. Empfoh/en
Von Mura/f /nge: Der Mond s/ehf Kopf: - Schwei-
zer Jugend, Solothum 1971. - 230 Seiten. Leinen.
Fr. 13.80. Sehr empfoh/en
Pah/en Kurf: Denn es /'sf ke/n Land w/'e d/'eses.
Die Schweiz als Reise- und Asylland großer
Komponisten. - Benteli, Bern 1971. - 103 Seiten.
Gebunden. Fr. 24.-. Sehr empfohfen
Rodr/'an frene: E/'n Zeuge zu v/'e/. - Arena, Würz-
bürg 1971. - 130 Seiten. Leinen. Fr. 11.10.

Empfohfen
Scapa: Unfer uns gesagt. Unger üs gseit. Benteli-
Silberreihe. Illustriert von Scapa. - Benteli, Bern
1971. - 66 Seiten. Kartoniert. Fr. 6.80. Empfohfen
Schräder Werner: Kar/ der D/'cke und Genossen.
Eine Ferienfahrt mit 999 Zwischenfällen. - Her-
der, Freiburg 1972.-221 Seiten. Leinen. Fr. 16.70.

Empfoh/en
Sfark-Tow/son He/en: Sp/ef nach /'nnen. Theater-
Tagebuch. - Schweizer Jugend, Solothurn 1971. -
195 Seiten. Leinen. Fr. 13.80. Empfoh/en
T/'chy F/erberf: Zwe/fach ge/'agf. Der Fall Melle-
beck. Illustriert von Reinhard Diezel. - Bundes-
verlag, Wien 1971. - 153 Seiten. Leinen. Fr. 13.50.

Empfoh/en
Weffer Ernst: Schau h/mme/wärfs, P/'/of/ - Schwei-
zer Jugend, Solothurn 1971. - 160 Seiten. Leinen.
Fr. 11.80. Sehr empfoh/en

Für reifere Jugendliche

Bacher Manfred: Jugendsfrafe von unöest/mmfer
Dauer. Eine Dokumentation. - Rosenheimer, Ro-
Senheim 1971. - 130 Seiten. Fr. 15.50. Empfoh/en
Fes//ken/'an Franca: Me/'ne //eben Ungeheuer.
Übersetzt von Kern Maria. - Rosenheimer, Ro-
Senheim 1971. - 143 Seiten. Leinen. Fr. 12.40.

Emp/oh/en
Graber fludo/f: ßas/er Fährengesch/chfen. Illu-
striert von Hans Ruedi Bitterli. - Schweizer Spie-
gel, Zürich 1971. - 126 Seiten. Leinen. Fr. 13.80.

Sehr empfoh/en

Townsend John Rowe: Begegnung m/'f L/z. Über-
setzt von Hilde Bertsch. - Boje, Stuttgart 1972. -
168 Seiten. Leinen. Fr. 12.40. Empfoh/en
Wersabe Barbara: E/'n nüfz//'ches M/fg//ed der
Gese//schaff. - Signal, Baden-Baden. - 176 Sei-
ten. Efalin, Fr. 16.-. Sehr empfoh/en
Weyrauch Wo/fgang: E/n C/own sagf: /ch b/'n e/'n

Zwe/f/er. Denktexte für junge Leser. Fotografik
von Günther Stiller. - Beltz & Gelberg, Basel 1971.

- 64 Seiten. Kartoniert. Fr. 7.90. Empfoh/en

Mädchenbücher

Berr/'sford dud/fh M.: Erster Pre/'s - e/n Pferd/
Übersetzt von Heinrich F. Gottwald. Illustriert von
Walter Rieck. - Titania, Stuttgart 1971. - 160 Sei-
ten. Laminierter Pappband. Fr. 7.30.

Sehr empfoh/en ab 13 Jahren
De Cesco Feder/'ca: Was w/'ßf /'hr von uns? Über-
setzt von Marlis Pörtner. - Benziger, Einsiedeln
1971. - 229 Seiten. Atlas-Leinen. Fr. 13.-.

Empfoh/en ab 14 Jahren
C/eaver Vera und ß/7/: Sf/'mmf das, E//en Derry-
berry? Übersetzt von Rolf Inhauser. Illustriert von
Frank-Arno Grüttner. - Sauerländer, Aarau 1971. -
157 Seiten. Gebunden. Fr. 12.80.

Empfoh/en ab 13 Jahren
Darnsfädf Re/ge: Kennwort Rumpe/sf//zchen. Illu-
striert von Walter Rieck. - Titania, Stuttgart 1971.-
160 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 7.80.

Empfoh/en ab 13 Jahren
Eyer/y Jeanneffe: D/'e We/f der E//en March. Ro-
man. Übersetzt von Edith Walter. - Rosenheimer,
Rosenheim 1972. - 160 Seiten. Leinen. Fr. 16.-.

Empfoh/en ab 16 Jahren
Fa/k Ann Mar/': R/'nge /'m Wasser. Jugendroman.
Übersetzt von Herta Weber-Stumfohl. - Benziger,
Zürich 1971. - 231 Seiten. Atlas-Leinen. Fr. 11.-.

Empfoh/en ab 13 Jahren
F/ory Jane: E/'n Früh//'ng kehrf w/'eder. Übersetzt
von Inge M. Artl. Illustriert von Jane Flory. -
Überreuter, Wien 1971. - 160 Seiten. Efalin.
Fr. 9.80. Empfoh/en ab 15 Jahren
He/'ss L/'sa: Zum Frübsfück e/'ne rofe We/ke. -
Herold, Stuttgart 1972. - 144 Seiten. Efalin. Fr.
12.40. Sehr empfoh/en ab 16 Jahren
Von Mura/f /nka: Und dann kam a//es anders.

- Neue Schweizer Bibliothek, Zürich 1971. -
205 Seiten. Leinen. Fr. 6.90 (im Abonnement)

Sehr empfoh/en ab 14 Jahren
Peyfon K. M.: Sfurmvoge/. Übersetzt von Anne-
marie v. Puttkammer. Illustriert von Otto Leh-
mann. - Rex, Luzern 1971. - 230 Seiten. Leinen.
Fr. 14.80. Sehr empfoh/en ab 10 Jahren
Rachmanowa A//'a: Gehe/'mn/'sse um Tafaren und
Göfzen. Meine Jugenderlebnisse im Ural. Über-
setzt von Dr. Arnulf von Hoyer. - Schweizer Ju-
gend, Solothurn 1971. - 170 Seiten. Halbleinen.
Fr. 11.80. Sehr empfoh/en ab 14 Jahren



Von Schroeter Susanne: Wer he/'ßf schon Sera-
//na. Illustriert von Lilo Rasch-Nägele. - Boje,
Stuttgart 1972. - 127 Seiten. Laminierter Papp-
band. Fr. 6.25. Sehr emp/oh/en ah 70 Jahren
Smahe/ova He/ena: L/ebe /Wad/ena. Eine Ge-
schichte aus Prag. Übersetzt von Dr. Erika Ho-
nolka. - Franckh, Stuttgart 1971. - 212 Seiten.
Leinen. Fr. 12.40. Sehr emp/oh/en ab 75 Jahren
S/roub John: Laß/ uns n/ch/ a//e/'n. Übersetzt von
Dr. Eva Rapsilber. - Rosenheimer, Rosenheim
1972. -215 Seiten. Leinen. Fr. 20.90.

Emp/oh/en ab 76 Jahren

Religiöse Jugendbücher
ßene/cer W/'/be/m: D/'e Jesus-Gesch/'chfe. Das
Neue Testament für Kinder. Illustriert von Jenny
Dalencord. - NZN-Buchverlag, Zürich 1972. -
128 Seiten. Linson. Sehr emp/oh/en ab 70 Jahren
Groß Enge/berf: Me/n K/rchbuch. Illustriert von
Reinhard Herrmann. - Herder, Freiburg 1971. -
64 Seiten. Glanzkarton. Emp/oh/en /t/r das Vor-
schu/a/fer und für das ers/e Lesea/fer.
Häny Mar/'e/u/se: D/'e Arche /Voah. - Comenius,
Winterthur 1971. -26 Seiten. Pappband.

Emp/oh/en für das Vorscbu/a/fer
Hanharf Br/'g/'ffe und ßernade/fe: Das Vaferunser.
Mit einem erklärenden Text von Kurt Baumann.
Illustriert von Hanhart Brigitte und Bernadette. -
Nord-Süd, Mönchaltdorf 1971. - 32 Seiten. Kar-
toniert. Fr. 13.80.

Sehr emp/oh/en ab 6 Jahren
K/'rcbbo/er Hans: / der W/'ebnachfszyf: Bärndüt-
schi Gschichte. - Benteli, Bern 1971. - 70 Seiten.
Broschiert. Fr. 9.80 Emp/oh/en ab 75 Jahren

Sachbücher
Kunst und Geschichte
Eedermann Re/nhard: Ruß/and aus erster Hand,
Geschichte und Gegenwart in Berichten von Au-
genzeugen und Zeitgenossen. - Arena, Würzburg
1971. - 301 Seiten. Gebunden. Fr. 22.30.

Emp/oh/en /ür re//ere Leser
Eehse W////: Der zündende Funke. Erfinder- und
Forscherschicksale. - Auer, Donauwörth 1971. -
136 Seiten. Leinen. Fr. 19.65.

Emp/oh/en ab 73 Jahren
Ok/adn/7cow A/eksey P.: Der H/'rsch m/'f dem go/-
denen Gewe/'h. Vorgeschichtliche Felsbilder Sibi-
riens. Übersetzt von Ilse Filter. - Brockhaus, Wies-
baden 1972. - 183 Seiten. Linson. Fr. 24.40.
Emp/oh/en /ür re//ere Jugend/Zehe u. Erwachsene
P/e//cha He/nr/ch: Bürger - Bauer - ße/fe/mann.
Stadt und Land im späten Mittelalter. Illustriert
von Braun-Hogenberg. - Arena, Würzburg 1971. -
187 Seiten. Leinen. Fr. 18.40.

Sehr emp/oh/en ab 73 Jahren
Popp Georg: D/'e A4äch//'gen des 20. Jahrhunderts.
Politiker und Staatsmänner, die unsere Zeit be-
einflußten. - Arena, Würzburg 1971. - 424 Seiten.
Leinen. Fr. 30.50. Sehr emp/oh/en ab 73 Jahren

Schwe/'zer P/on/ere der W/r/scha/t und Techn/k.
-Verein für wirtschaftshistorische Studien, Zü-
rieh 1971. - 86 Seiten. Laminierter Pappband. Fr.
8.-. Emp/oh/en /ür re//ere Jugend/Zehe
Schwe/'zer P/'on/'ere der W/rfscha/f und Techn/'k.
Abraham Ganz, Johann Jakob Keßer, Johann
Busch. - Verein für wirtschaftshistorische Stu-
dien, Zürich 1971. - 11 Seiten. Broschiert.

Emp/oh/en ab 73 Jahren
Z/erer Offo: /deen, d/'e d/e We/f bewegten. -
Schmidt, Bielefeld 1971. - 390 Seiten. Leinen.

Sehr emp/oh/en für re/7ere Jugend/Zehe
Zottmann Thomas /W.: Aufbruch aus dem Schaf-
ten. Vorläuferinnen für die Gleichberechtigung
der Frau von heute. - Arena, Würzburg 1972. -
261 Seiten. Efalin. Fr. 16.-.

Sehr emp/oh/en für re/7ere Jugend//che

Natur
André Robert - Voge//ehner D/'efer: W/r entdek-
ken d/e Vorze/f. Herders Kinderpanorama. Illu-
striert von André Robert. - Herder, Freiburg 1971.

- 58 Seiten. Kartoniert. Emp/oh/en ab 72 Jahren

Ange/eff/' Serg/'o: Musche/n. Übersetzt von Erwin
Felkel. Mit Farbfotos und Zeichnungen. - NSB (Li-
zenzausgabe), Zürich 1971. - 80 Seiten. Karto-
niert. Fr. 9.80 (im Abonnement).

Sehr emp/oh/en ab 74 Jahren

F/ück/'ger A//red. Dbu und Sfe/'nad/er. Jäger in
Fels und Wald. Photographien. - Schweizer Ver-
lagshaus AG, Zürich 1971. - 287 Seiten. Linson.
Fr. 16.80. Sehr emp/oh/en für re/7ere Jugend/Zehe

K/'rka/dy J. F.: Foss/7/en in Farben. Eine Einfüh-
rung in das Reich der Versteinerungen. Ravens-
burger Naturbücher in Farben. Übersetzt von
Siegfried Rietschel. Farbaufnahmen und Zeich-
nungen. - Maier, Ravensburg 1971. - 192 Seiten.
Linson. Fr. 24.40. Sehr emp/oh/en ab 75 Jahren

Ommanney F. D.: D/'e F/'sche. Time-Life-Jugend-
bûcher. Übersetzt von Axel Mowitz. Mit Fotos und
Zeichnungen. - Lizenzausgabe NSB, Zürich 1971.

- 128 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 9.80 (im
Abonnement). Sehr emp/oh/en ab 73 Jahren

Schröder He/nz: /nsekfen des Wa/des in Farben.
Über 600 Schmetterlinge, Käfer und andere Klein-
tiere. Ravensburger Naturbücher in Farben. Illu-
striert von Anthon Henning. - Maier, Ravensburg
1971. 248 Seiten. Linson. Fr. 24.40.

Sehr emp/oh/en ab 73 Jahren
Wo// Gerhard: Jahrtausende m/'f T/eren. Von Tier-
parks, Zoos und der Entdeckung und Rettung
seltener Tiere. Mit Fotos. - Hoch, Düsseldorf
1971. - 187 Seiten. Leinen. Fr. 20.90.

Emp/oh/en ab 73 Jahren
Z/sw/'/er Gref: P/erde. Atlantis Kinderbücher. Illu-
striert von Schroer Sabine. - Atlantis, Zürich
1971. - Laminierter Pappband. Fr. 15.-.

Sehr emp/oh/en ab 7 7 Jahren 920



Wissenschaft und Technik
C/iap//n John: We/fe We/t der Lu/ffahrf: Das Aben-
teuer Fliegen. Übersetzt von Erich H. Heimann.
134 Fotos auf Kunstdrucktafeln. - Franckh, Stutt-
gart 1971. - 205 Seiten. Fr. 24.40.

Empfoh/en ab 13 Jahren

D/7/enburger He/muf - S/gwarf Korn; Autowerk.
Konstruktion - Erprobung - Serienbau. Band 2.
130 meist farbige Fotos und Grafiken. - Maier,
Ravensburg 1971. - 38 Seiten. Laminierter Papp-
band. Fr. 12.40. Empfoh/en ab 12 Jahren

Ereybergrer flo/and; L/'chf - S/'gna/e - ß/'/der.
Tricks und Techniken des Fernsehens. Photogra-
phien. - Schwann, Düsseldorf 1971. - 96 Seiten.
Kartoniert. Empfoh/en für re/fere Jugend/Zehe
Graeub fia/pb: D/'e san/fen Mörder. Mit Zeichnun-
gen und Fotos. - Müller, Rüschlikon 1972. - 200
Seiten. Leinen. Sehr emp/oh/en ab 14 Jahren
Grée A/a/'n; Das Erdö/. Illustriert von Alain Grée.

- Boje, Stuttgart 1971. - 30 Seiten. Laminierter
Pappband. Fr. 8.70. Emptoh/en ab 13 Jahren

Jungk Robert - F/'/mer Werner; Terrassenfurm
und Sonnenbüge/. Internationale Experimente für
die Stadt 2000. Photographien. - Schwann, Düs-
seldorf 1970. - 160 Seiten. Linson.

Emptoh/en lür re/Yere Jugend/tobe
Kappe/er Ernsf; F/ug Fernosf. - Schweizer Ju-
gend, Solothurn 1971. - 157 Seiten. Glanzfolie.
Fr. 15.80. Sehr emptoh/en ab 13 Jahren
K/rsch D/'efr/ch - K/rsch-Korn Julfa - Korn S/g-
warf; Bahnhof. Der moderne Bahnhof - ein tech-
nisches Abenteuer. Band 1. 110 meist farbige
Fotos und Grafiken. - Maier, Ravensburg 1970. -
38 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 12.40.

Empfoh/en ab 12 Jahren
Menze/ Roder/'cb; ß/'s ans Ende der We/f. Die
Eroberung der Erde durch die Eisenbahnen. Mit
Abbildungen und Karten. - Hoch, Düsseldorf 1971.

- 264 Seiten. Linson. Fr. 22.30.
Sehr emptoh/en ab 12 Jahren

Samhaber Ernsf; Erfindungen. Meilensteine in die
Zukunft. Photographien. - Überreuter, Wien 1971-
240 Seiten. Leinen. Fr. 19.80.

Empfoh/en für re/fere Jugend//che

Geographie
Gard/ René; Cram-cram. Fotos von René Gardi.

- Benteli, Bern 1971. - 332 Seiten. Gebunden.
Fr. 28.-. Sehr emptoh/en für re/fere Jugend/Zehe

Gaufh/er-P//fers ß//de; A/schana - das he/ßf Durs/.
Forschungsreise ins Nomadenland. Photos von
Hilde Gauthier-Pilters und Ro Härtung.-Schwann,
Düsseldorf 1970. - 220 Seiten. Linson.

Empfoh/en für re/fere Jugend//cbe
Gsfeu Hermann; Länderkunde Oesferre/'chs. - Ty-
rolia, Innsbruck 1971. - 363 Seiten. Gebunden.

Sehr empfoh/en für re/fere Jugend/Zehe

Ragen Cbr/sfopber S.; ßö//e auf Rädern. Die
abenteuerliche Eroberung des amerikanischen
Westens durch die Eisenbahn. Illustriert von H. J.
Stammel. - Herder, Freiburg 1972. 320 Seiten. Lin-
son. Sehr empfoh/en ab 14 Jahren

Seuferf Kar/ Ro/f; Abenteuer Afr/ka. Illustriert mit
zeitgenössischen Lithographien. - Herder, Frei-
bürg 1972. - 317 Seiten. Efalin. Fr. 24.40.

Sehr emp/oh/en für re/fere Jugend/Zehe

T/chy Herbert; Hon/'g vom ß/nungabaum. Ein Jahr
bei primitiven Stämmen. Fotos des Verfassers. —

Überreuter, Wien 1971. - 160 Seiten. Leinen.
Fr. 19.80. Empfoh/en ab 13 Jahren

Freizeitgestaltung und Basteln

Baumgartner A. C., Prof. (Herausgeber): Comb/-
Vorschu/sp/'e/e. Spielen und Lernen für Vorschul-
kinder. Illustriert von Linus Seufert. - Loewes,
Bayreuth 1971. - Lose Karten mit Anleitungsheft.

Sehr empfoh/en für das Vorschu/a/fer

ß/echer Wf/fr/ed - Manz Hans; E/ns, zwei, dre/ —

macht v/e/er/e/7 - Beltz & Gelberg, Basel 1971.
20 Seiten. Kartoniert. Fr. 15.60.

Empfoh/en ab 7 Jahren

ßu// Bruno Horst; Räfse/kön/g. 222 Rätsel in 99
Geschichten. Illustriert von Oleg Zinger. - Herder,
Freiburg 1972. - 160 Seiten. Linson.

Empfoh/en ab 70 Jahren

Heusser Kurf; Za/e chasch m/t Hosechnöpf. Liedli
und Gedichtli. illustriert von Liselotte Hegi.
- Fehr'sche Buchhandlung, St. Gallen 1971. —

92 Seiten. Kartoniert. Fr. 15.80.
Sehr empfoh/en ab 5 Jahren

Jenn/'g Manfred und Radetzky Hanne/ore; H//de -
Teddy - Pupp/'. Ein Tele-Bilderbuch. Illustriert von
Hannelore Radetzky. - Spectrum, Stuttgart 1971. —

22 Seiten. Laminierter Pappband.
Empfoh/en ab 6 Jahren

K/'rscb E//nor; Guten Appef/f. ABC des Kochens
für Kinder. Illustriert von Stiller Renate. - Arena,
Würzburg 1971. - 96 Seiten. Efalin. Fr. 13.60.

Empfoh/en ab 8 Jahren

Lämmer Jutta; Handarbe/fsbucb. Sticken, Häkeln,
Knüpfen, Weben, Stricken, Applikation, Patch-
work. Fotos und Zeichnungen. - Maier, Ravens-
bürg 1971. - 293 Seiten. Linson. Fr. 29.50.

Sehr emptoh/en für Mädchen

Paragu/n Kar/ He/nz; ßueh der fläfse/. - Maier,
Ravensburg 1971. - 127 Seiten. Kartoniert.
Fr. 14.80. Empfoh/en für re/fere Jugend//che

W//dsm/'fh ßr/än; Warum brü//t der T/'ger? Und
viele andere Bildfragen. Illustriert von Brian Wild-
smith. Atlantis Kinderbücher. - Atlantis, Zürich. —

34 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 14.80.
Sehr empfoh/en ab 6 Jahren



Sport
Der Sporf-ßrocWiaus. Alles vom Sport von A-Z.
1400 Bilder und Zeichnungen. - Brockhaus, Wies-
baden 1972. - 575 Seiten. Ganzgewebeband im
Lexikonformat. Fr. 35.70.

Sehr emp/oh/en ab 73 Jahren
Huber Ferd/ und Och Arm/n; Schwe/zer s/'egfen
/n Sapporo. Mit Farbfotos. - NSB, Zürich 1972. -
64 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 9.80.

Emp/oh/en ab 77 Jahren
Lava// Kurf; D/'e S/'eger von Sapporo. Ausgabe für
die Schweiz. - Flamberg/Schwann, Zürich 1972. -
175 Seiten. Broschiert. Emp/oh/en ab 77 Jahren

Nachschlagewerke
Der Sprach-Broc/tbaus. Deutsches Bildwörter-
buch. Mit 572 Bildgruppen. - Brockhaus, Wies-
baden 1972. - 8., völlig neubearbeitete Auflage.
835 Seiten. Ganzgewebeband. Fr. 30.80.

Sehr emp/oh/en ab 72 Jahren

Kalender und Jahrbücher
Durch d/e we/'fe We/f. Das große Buch für jeden
Jungen. Mit Fotos und Zeichnungen. - Franckh,
Stuttgart 1971. - 398 Seiten. Linson. Fr. 24.40.

Sehr emp/oh/en ab 73 Jahren
Ge/berg Hans-Joach/m (Herausgeber); «Geh und
sp/e/ m/f dem Fl/esen». Erstes Jahrbuch der Kin-
derliteratur. Illustriert von verschiedenen Illustra-
toren. - Beltz & Gelberg, Basel 1971. - 350 Sei-
ten. Leinen. Fr. 29.80.

Emp/oh/en ab 70 Jahren
KLUS (Herausgeber): Me/n Freund - Jugendka-
/ender. Elmiger Albert/Schmid Bruno (Redaktion).
Photographien und Zeichnungen. - Walter, Ölten
1972. - 355 Seiten. Kivar.

Sehr emp/oh/en ab 70 Jahren
Pro Juvenfu/e (Zentralsekretariat): Pesfa/ozz/'ka-
/ender. Dr. Werner Kuhn (Redaktion). Reich illu-
striert. - Pro Juventute, Zürich 1972. - 480 Sei-
ten. Linson/Broschiert.

Sehr emp/oh/en ab 70 Jahren

Für Eltern und Erzieher
Ape/ Kar/ Werner; D/a/og m/f der /ungen Gene-
raf/'on über G/auben und Leben. Illustriert von
Erwin Maier und Ruth Hass. - Steinkopf, Stutt-
gart. - Band 1: 1968, 695 S., kartoniert, Fr. 28.-.
Band 2: 1970, 685 Seiten, gebunden, Fr. 35.-.

Sehr emp/oh/en
Fürs/ Hans; E/fern erz/ehen K/nder - K/'nder er-
z/ehen E/fern. Autorität und Gewalt - Freiheit
und Verantwortung. Band 2/3. - Maier, Ravens-
bürg 1971. - 240 Seiten. Broschiert. Fr. 6.80.

Sehr emp/oh/en
Gardner Georg E.; Enfw/ck/ung der k/nd//chen
Persön//chke/f. Übersetzt von Dr. Lore Bletsch-
acher. Mit Fotos. - Maier, Ravensburg 1971. -
254 Seiten. Linson. Fr. 29.50.

Sehr emp/oh/en

Wanc/'e R. F/nn/e; H///e /ür das cerebra/ge/ähmfe
K/'nd. Eine Anleitung zur Förderung des Kindes
zu Hause nach der Methode Bobath. Band 10/11.
Übersetzt von Hannemieke Wahle. Illustriert von
Sarah Hobson. - Maier, Ravensburg 1971. - 253
Seiten. Broschiert. Fr. 8.60. Sehr emp/oh/en
Zauner Renate; F/uchf zum Rausch. Die Drogen-
generation fordert uns heraus. - Maier, Ravens-
bürg 1971. - 158 Seiten. Broschiert. Fr. 6.10.

Sehr emp/oh/en

Sammlungen und Reihen

bf-Jugendfaschenbücher. - ßenz/'ger, E/'ns/'ede/n -
Pro ßand Fr. 3.30.
Soy/sfon He/en D.; Caro/ - große, schöne We/f.
Übersetzt von Edith Gradmann. 1971. 160 Seiten.

Emp/oh/en ab 72 Jahren
Gr/mm; D/e schönsten Märchen der Brüder
Gr/mm. Band 100. Illustriert von Heinz Stieger.
1971. 352 Seiten. Broschiert. Fr. 5.-.

Emp/oh/en ab 8 Jahren
Gr/pe Mar/a; Josef/ne. Band 102. Übersetzt von
Clotilde Schenck. Illustriert von Mona Ineichen.
1971.160 Seiten. Emp/oh/en ab 8 Jahren
Gu/7/of René; Der Löwenhüfer. Band 103. Über-
setzt von Othmar Keel. 1971. 160 Seiten.

Emp/oh/en ab 72 Jahren
Leem/ng John F.; Chr/sf/an und der Humme/kön/'g.
Band 104. Übersetzt von Doris Hirsbrunner. Illu-
striert von Li Rommel. 1971. 160 Seiten.

Sehr emp/oh/en ab 8 Jahren
O'De// Scoff; Vor dem R/chfer des Kön/gs. Band
101. Übersetzt von Maja Mampell. 1971. 192 Sei-
ten. Emp/oh/en ab 73 Jahren

Wusfman Er/'cb; Hrenk/' und das große L/'ed. 192
Seiten. Sehr emp/oh/en ab 73 Jahren

Jun/'orw/ssen. - Mü//er, Rüschh'kon. - Pro Band
Fr. 9.80.

He/mensdor/er Er/ch; Journa/fsmus. Mit Fotos
und Zeichnungen. 1971 43 Seiten. Laminierter
Pappband. Sehr emp/oh/en ab 72 Jahren
K/rsf Hans He//muf; Kr/m/na//sf/k. Mit Fotos und
Zeichnungen. 1972. 43 Seiten. Laminierter Papp-
band. Sehr emp/oh/en ab 72 Jahren
Schaf/er Hans-Re/nhard; Fofogra/Zeren. Mit Fotos
und Zeichnungen. 1971. 43 Seiten. Laminierter
Pappband. Sehr emp/oh/en ab 72 Jahren
Schm/fz S/eg/r/'ed; Asfronom/'e. Mit Fotos und
Zeichnungen. 1971. 43 Seiten. Laminierter Papp-
band. Sehr emp/oh/en ab 72 Jahren
Schm/fz S/eg/r/ed; 7errar/'um. Mit Fotos und
Zeichnungen. 1971. 43 Seiten. Laminierter Papp-
band. Sehr emp/oh/en ab 72 Jahren
We/'ss Wa/fraud; Aguar/'um. Mit Fotos und Zeich-
nungen. 1971. 43 Seiten. Laminierter Pappband.
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L/'tt/e Kr/'m/'. - Überreuter, IV/en. - Pro Sand
Pr. 2.90.
ßay/ey V/'o/a: Abenteuer ;n Par/'s. Band 220. Über-
setzt von Edith Gradmann-Gernsheim. 1971. 160
Seiten. Emp/ob/en ab 73 Jabren
Erdmann Herbert; Der schwarze Defekt/v. Band
221. Illustriert von Ulrik Schramm. 1971. 144 Sei-
ten. Emp/ob/en ab 77 Jabren

flavensburger Taschenbücher. - Ma/'er, Havens-
burg. - Pro Band Fr. 3.60.
Bat/mann Hans; böwenfor und Z_abyr/'nfb. Illustriert
von Hans Peter Renner. 1971. 167 Seiten. Bro-
schiert. Sehr emp/ob/en ab 73 Jahren
A/oac/r Hans-Georg; D/e M/'/cbbar zur bunten Kuh.
Band 201. 1971.144 Seiten.

Emptob/en ab 74 Jahren

SJW. - Schwe/zer/'sches Jugendscbr/'tfenv/er/r, Zü-
r/'cb. - Pro Hetf Fr. 7.50.

ßo///ger Max; C/aud/a. Ze/cbnungen von /rêne
Wydler. 32 Seiten. 1971. Reihe: Gegenseitiges
Helfen. Emp/ob/en ab 7 Jabren
ßo///ger Max; D/'e Wunderb/ume und andere Er-
zäb/ungen. Zeichnungen von Bruno Bischofber-
ger. 32 Seiten. 1971. Reihe: Für die Kleinen.

Emp/ob/en ab 7 Jabren
Do/der Fred; H/mme/fabrf m/'f He/vef/'a. Mit Photo-
graphien. 32 Seiten. 1971. Reihe: Reisen und
Abenteuer. Emp/ob/en ab 72 Jabren
Do/der tV//// und He/'nz: Fofo/'agd /'n Osfa/r/'ka. Mit
vielen Photographien. 32 Seiten. 1972. Reihe: Rei-
sen und Abenteuer. Emp/ob/en ab 72 Jahren
Eberhard Ernst; Ko/umban und Ga//us. Zeichnun-
gen von René Gilsi. 36 Seiten. 1971. Reihe: Ge-
schichte. Emp/ob/en ab 73 Jahren
Eggenberg Pau/; Der verwegene Re/ter. Zeich-
nungen von Bruno Bischofberger. 36 Seiten. 1971.
Reihe: Jungbrunnen. Emp/ob/en ab 73 Jahren
Enge/er Fe//c/fas; Mar/'us. Zeichnungen von Sita
Jucker. 36 Seiten. 1971. Reihe: Für das erste Le-
sealter. Emp/ob/en ab 9 Jahren
Gr/eder Kar/; Af/ant/'/d/üge. Zeichnungen von Wer-
ner Hofmann. 36 Seiten. 1972. Reihe: Technik
und Verkehr. Emp/ob/en ab 70 Jabren
K///an Peter: Der ß/ufscbwur. Holzschnitte von
Bruno Gentinetta. 32 Seiten. 1971. Reihe: Litera-
risches. Emp/ob/en ab 77 Jahren
Knobe/ Bruno; Menschen und Mascb/nen. Photos
von Andreas Wolfensberger. 36 Seiten. 1972. Rei-
he: Gegenseitiges Helfen. Emp/ob/en ab 72 Jabren
Kücb/er A/o/'s; D/'e Me/od/'e aus der G/'eßkannen-
trompete. Bearbeitet von Max Bolliger. Zeichnun-
gen von Hanny Fries. 24 Seiten. 1972. Reihe: Lite-
rarisches. Emp/ob/en ab 9 Jabren
Kyber Man/red; Mumme/pe/z und Kragenpefer.
Zeichnungen von Roland Thalmann. 32 Seiten.
1972. Reihe: Literarisches.

Emp/ob/en ab 7 7 Jabren

London Jack; ßb'nde Passag/ere. Zeichnungen
von Carlos Duss. 32 Seiten. 1971. Reihe: Reisen
und Abenteuer. Emp/ob/en ab 72 Jabren
Marf/'g S/'na / Hör/er Ernst: Fö/7 Sö/7/ cbömed z
/au//e. Zeichnungen von Karl Landolt. 24 Seiten.
1972. Reihe: Zum Ausmalen.

Emp/ob/en ab 7 Jabren
Meyer O/ga; Wnzenz und N/no. Zeichnungen von
Judith Olonetzky-Baltensperger. 32 Seiten. 1971.
Reihe: Für die Kleinen. Emp/ob/en ab 9 Jabren
Ronner Em/7 Ernst: Barnardos k/e/'ne Sfro/che.
Zeichnungen von Margarete Lips. 36. Seiten. 1972.
Reihe: Biographien. Emp/ob/en ab 72 Jabren
Sa/ad/'n Jose/: Der Wasserwo//. Zeichnungen von
Irène Wydler. 32 Seiten.1971. Reihe: Literarisches.

Emp/ob/en ab 72 Jabren
Sehe// Ferd/'nand; Der vergessene /nd/'aner. Zeich-
nungen von Godi Hofmann. 36 Seiten. 1971. Rei-
he: Literarisches. Emp/ob/en ab 77 Jabren
Spyr; Jobanna: Ton/ von Kandergrund. Zeichnun-
gen von Jacqueline Blass. 36 Seiten. 1971. Reihe:
Literarisches. Emp/ob/en ab 9 Jabren
Stemm/er-Moratb Car/; T/ere obne Rückgrat.
Zeichnungen von Toni Hofmann. 32 Seiten. 1971.
Reihe: Aus der Natur. Emp/ob/en ab 77 Jabren
Tbür Hans: Taucbf/e/e 3000. Zeichnungen von
Carlos Duss. 32 Seiten. 1971. Reihe: Reisen und
Abenteuer. Emp/ob/en ab 72 Jabren
Von W/'ese Ursu/a; Peter wünscht s/cb e/nen
Hund. Zeichnungen von Roland Thalmann. 36 Sei-
ten. 1972. Reihe: Literarisches.

Emp/ob/en ab 70 Jabren
Zyssef Hans: Omars schwarzes P/ratenscb/7/. Li-
nolschnitte von Bruno Gentinetta. 36 Seiten. 1972.
Reihe: Jungbrunnen. Emp/ob/en ab 70 Jabren

Überreufer Taschenbücher. - W/'en - Pro Band
Fr. 3.50.
Maftson 0//e: Der /a/sebe Defekf/v. «Kinder von
heute mischen mit». Übersetzt von Elinor Kirsch.
Illustriert von Truce Richter. 143 Seiten.

Emp/ob/en ab 73 Jabren

Überreuter, T/'ere - W/'en - Pro Band Fr. 2.90.
Sa/fen Fe//'x: Perr/', das E/'chbörnchen. Band 302.
Illustriert von Ferdinand Kessler. 1971. 144 Seiten.

Emp/ob/en ab 70 Jabren

Mit Vorbehalt empfohlen
ßaumann Kurf/F/of J. ß.; Der Regenbogen. Nord-
Süd, Mönchaltdorf.
Caraco A/berf; Regu/'em /ür e/'ne Mutter. Benteli,
Bern.
Dam/an M/'scba: Das grüne Männeben 737. Nord-
Süd, Mönchaltdorf.
Denneborg He/nr/cb Mar/a: D/e s/ngende Säge.
Dressler, Berlin.
D/'ckerho/ A/o/'s: Wende/au und Gü/denbaar. Orell
Füssli, Zürich.



Far/ey Wärter; ß/rtz /'n Gefahr. Müller, Rüschlikon.
He/dr/cb /ngeborg; K/ng, der Sc/i/mme/. Union,
Stuttgart.
Ho/man Fe//ce: D/e Hexe iron nebenan. Rex, Lu-
zern.
Jaen/'cke Käfe; K/e/'nes Mädchen zu ver/e/'hen.
Dressler, Berlin.
K/7/än Susanne; A/a und? Beltz & Gelberg, Basel.
Ma/co/m E/Zsabefh; /cb mdcbfe d/'e Wüste grün
machen. Hörnemann, Bonn.
/Wart/n/ /-/'//'; Unsere //'eben Hunde. Titania, Stutt-
gart.
Me/'sfer Knud und .Andersen Car/os; Jan auf gro-
ßer Fahrt. Müller, Rüschlikon.
M/nco Marga; Z/eb ma/ d/e Scbuö/ade. Sauer-
länder, Aarau.
/Veumann Rudo/f; Kafhr/ncben, Opa und der Apo-
fbe/ren/öwe. Betz, München.
A/ösf//nger Chr/sf/ne; D/'e /C/'nder aus dem K/'nder-
/re//er. Beltz & Gelberg, Basel.
Osferfag S/'mone; Menschen aus a//er We/f. Co-
menius, Basel.
P//anz D/'eter; V/erzehn. Beltz & Gelberg, Basel.
Porter Sheena; Der Sch/up/w/nke/. Rex, Luzern.
Rees Enn/s; Me/'sfer Lampe und se/'ne Tr/'c/ts.

Diogenes, Zürich.
Re/'n/'g Chr/'sfa; Hanf/'panf/'. Beltz & Gelberg, Basel.
Rofher Thomas; Schrauben haben Rechtsgew/'n-
de. Schwann, Düsseldorf.
Sch/ote W//be/m; Schorsch, L/'sa und /'ch und
Wa/fer. Signal, Baden-Baden.
Schre/'ber Georg; ßa//ran aus erster Hand. Arena,
Würzburg.
Schre/'ber Hermann; Fran/rre/ch aus erster Hand.

Arena, Würzburg.
Sherry S/'/w'a; Frosch /n der Kokosnuß. Klopp,
Berlin.
Toire danson; Mum/'ns /nse/abfenteuer. Benziger,
Zürich.
yo//rmar Er/'ch; Gymnas/'asfen proben den Auf-
stand. Schwabenverlag, Stuttgart.
Z/'eg/er-Sfege Er/'ka; W/'nd um M/'n/ras Ohren.
Überreuter, Wien.

Abgelehnt
D'Am/' R/na/do; Bunter K/*nder-Kosmos. Kosmos,
Stuttgart.
ß/um L/'sa-Mar/'e; Gruse/chen. Thienemanns, Stutt-
gart.
ßo/üger-Save/// Anfone//a; Herr Kaspar und der
große Bär. Benziger, Zürich.
ßr/'sö//ä Thyrso; Der a-Fresser. Betz, München,
ßroneder Herfa; Der go/dene K/nderbaum und
andere Sagen. Bundesverlag, Wien.

Car/e Er/'c; O/'e k/e/'ne Maus sucht e/'nen Freund.
Stalling, Oldenburg.
C/eaver Vera und ß/'//; Spürst du das, Grover?
Sauerländer, Aarau.
Dah/mann-Sfo/zenbach Gertrud; 73 dro///'ge Ge-
sch/'chfen. Auer, Donauwörth.
Dehme/ Pau/a; Rum pum pe/. Betz, München.
D/'c/rerhof A/o/'s; Komma und d/'e Ga/gensfr/'c/re.
Orell-Füssli, Zürich.
Eber/e/'n K/aus; Das T/'erhaus. Betz, München.
Erdmann Herbert; T/'ere auf der Scbu/ban/c.
Schwann, Düsseldorf.
Von God/'n L/'sbefb; /m Wa/d g/'bfs ke/ne Uhren.
Auer, Donauwörth.
Gross He/'ner; Tumu/t au/ der Kyburg. Verlags-
haus, Zürich.
Grund Jose/ C.; T/c/c, der W/ese/zwerg. Spec-
trum, Stuttgart.
Hausho/er Mar/ene; Schümm se/'n /'st auch fce/'n

Vergnügen. Jugend und Volk, Wien.
Jeschko Kurf, Lang Hara/d; Wob/'n gehst du,
P/erd? Neue Schweizer Bibliothek, Zürich.
Karsten U/r/'ke; K/nderwe/t - /röh/Zche We/f. Tita-
nia, Stuttgart.
Kr/sfoph He/ga; /m Sommer au/ dem Bauernhof.
Schwann, Düsseldorf.
Krüss James; 7ma/ 7 7- der Kasper fährt nach
Ma/nz. Boje, Stuttgart.
Matth/essen W/'/he/m; Märchen aus der grünen
Schu/e. Schaffstein, Köln.
M/'chae/ Benno; Schaut euch d/'e Raketen an.
Schwann, Düsseldorf.
Neusser Leonhard; Von se/r'ger We/'hnachfsze/f.
Bundesverlag, Wien.
Nösfünger Cbr/sf/'ne; D/'e dre/' Posträuber. Über-
reuter, Wien.
Nösfünger Cbr/sf/'ne; W/'r p/e/'/en au/ den Gurken-
kön/'g. Beltz & Gelberg, Basel.
Paefow Mon/'ka; So geht es zu /'m Fernsebsfud/'o.
Schwann, Düsseldorf.
Roos Er/'c; Dre/'ma/ M und /'mmer W/'rbe/. Schaff-
stein, Köln.
Schaad Hans P.; D/e Voge/bocbze/'f. Diogenes,
Zürich.
See/Zger Renate; Zenfor/'o K/'nderschreck. Dress-
1er, Berlin.
T/'son Annette; ßarbapapa. Stalling, München.
W/dmer Cbar/offe; D/'e Mora/ von der Gesch/cht'.
Amboss, St. Gallen.
W/'ffer ßen; Amsche/, das Z/geunermädchen.
Überreuter, Wien.
Wö//e/ Ursu/a; Sechzehn Warum-Gesch/'chfen von
den Menschen. Hoch, Düsseldorf.
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